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A másik jelenség fölötti, mintegy 30 cm vastag, újkori épí-
tési törmelék eltávolítása után egy 40 cm vastag, sötétszürke 
fekete színű, összetételében homogén jellegű talajt találtunk, 
benne rendkívül sok római kori edénytöredékkel, közöttük ter-
ra sigillata, valamint horpasztott oldalú poharak töredékeivel.

Ezen réteg alatt egy edényégető kemence maradványát bon-
tottuk ki. Égetőterében nagy mennyiségű, főleg széles, vízszin-
tesen kihajló, bordázott peremű, nagy méretű tárolóedények, 
széles, lapos, enyhén ívelt oldalú tálak, valamint több horpasz-
tott oldalú edény töredékét találtuk. Az égetőtér helyenként 
többrétegű oldala mintegy 40 – 50 cm magasságban maradt 
meg, egyenetlen alja 20 – 25 cm vastagságban keményen át-
égett volt. Tüzelőterének patkó alakú bevezető nyílását a Nyi 
részen találtuk meg, ezen a részen az égetőtér alja ívelten fel-
magasodott. A nyílástól a légcsatornák sugárirányban vezettek 
az oldalfal melletti, felfelé vezető légnyílásokhoz. A légcsa-
tornák tetejét kövekkel és vályogtéglákkal is megerősíthették, 
erre az alapozás általi bolygatás miatt csak a kidobált kövek és 
téglák, valamint az objektum alján feltárt, bolygatott helyzetű 
darabok alapján következtethettünk. Érdekesség az, hogy a lég-
csatornáknak csak a teteje és az oldalsó része volt átégve, az 
alsó szakaszokon semmiféle keményebb réteget nem találtunk, 
mindenütt az altalajt jelentő homokos réteg jelentkezett.

Sajnos, csak korlátozott mértékben tudtunk rábontani az  
objektumra, így távolabbi környezetét, tüzelőnyílásának külső 
oldalát nem tudtuk vizsgálni.

A betöltésben levő leletanyag alapján az edényégető kemen-
ce használatát a 2. századra datálhatjuk. A leletanyag a Kuny 
Domokos Megyei Múzeumba került.

Az ásatáson segítséget nyújtott A. Pál Gabriella régész.
láSzló JánoS

177. Ófehértó határa
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) U, V, I
A magyar – román gázvezeték Nyírgyulaj – Nyíregyháza szakasz  
rekonstrukciójához kapcsolódóan a SzabolcsSzatmárBereg  
Megyei Múzeumok Igazgatósága által 2012. augusztus 13. – ok-
tóber 11. között végzett régészeti feltárások és megfigyelések 
részletes ismertetését lásd a Nyíregyháza határa részben. A tele
pülés határában az alábbi lelőhelyeken folyt kutatás.

Búzaföldek-dűlő K-i rész, magyar – román gázvezeték 14. lh. 
(KÖH 91401): Feltárt terület 400 m², 3 kérdéses korú objektum.

Búzaföldek-dűlő Ny-i rész, magyar – román gázvezeték 13. lh.  
(KÖH 91403): Feltárt terület 733 m², 13 kora vaskori objektum.

Szálláskert, M3 / 15. lh., (KÖH 34783): Feltárt terület 556 m²,  
5 neolit objektum.
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178. Ópusztaszer, Monostor
(KÖH 33571)
(Csongrád megye) Á
Ebben az évben augusztus 13tól október 16ig tudtunk a feltá-
ráson dolgozni (NKA 3234 / 00221 pályázat keretéből). A még 
feltárásra váró terület két helyszínén tudtunk jelentős előreha-
ladást elérni.

Az egyik terület a 12 / 1. sz. szelvényünk, ahol a tatárjárás 
utáni ún. „fakolostor” (fachwerk technikával épült, legalább 4 
építési periódusos, kb. 25×30 mes épületegyüttes) eddig még 
hiányzó ÉKi sarkát tártuk fel. A járószintek és a falak alapo-

zási árkai itt 3 építési periódust jelölnek. A falak az eddig meg-
figyelteknek megfelelő építési technikáról tanúskodnak. Emlí-
tésre méltó lelet egy teljesen ép malomkő, egy pecsétgyűrű és 
egy érem.

A másik terület a tatárjárás előtti „kőkolostor” Ki épület-
szárnyának a 3 – 4. helyisége. Itt, a 82 / 8. szelvényünk Éi ol-
dalán korábban kihagytunk egy területet, hogy majd később, 

„mintaszelvényként” aprólékos feltárással rétegtani pontosításra 
legyen lehetőségünk. Így született meg a 08 / 1. és a 08 / 2. szel-
vényünk, melyek feltárását az idén fejeztük be. A Nyi oldalon  
ezekhez a szelvényekhez csatlakozott a 12 / 2. szelvényünk, 
hogy a kolostor kőfalának közvetlen környékét nagyobb össze-
függéseiben tudjuk vizsgálni.

A 08 / 1 szelvényben a „fakolostor” korszakának a 10., a 08 / 2.  
szelvényben pedig az 5. szintjét tártuk fel – ezek tulajdonkép-
pen már a kolostorudvar 1. (köves) szintjének felelnek meg. 
Kiderült, hogy a korábban egy nagyobb helyiségnek vélt Ki 
3. helyiség két részre volt osztva, pontosabban hogy az itt hú-
zódó osztófal is tovább halad Ki irányba. Így az rajzolódik ki, 
hogy a Ki 1 – 2. helyiségek közötti, K felé tovább haladó fallal 
párhuzamosan itt is halad egy fal Ki irányba. Ez azt jelenti, 
hogy egy Ki irányba húzódó újabb épületszárnnyal kell szá-
molnunk. A másik lehetséges magyarázata ezeknek a falaknak 
az lehet, hogy egy K felé erősen kiugró helyiség csatlakozhat 
a Ki épületszárny Éi végéhez. Az újabb K – Nyi irányú kő-
falunkat nem bányászták ki teljes mértékben, így a szerkezetét 
meg tudtuk figyelni. Az alapozási árokba tégla és kőtöredéke-
ket dobáltak, amit azután leöntöttek erősen meszes habarccsal. 
Erre rakták a fal felmenő részét: a két szélén faragott nagy kvá-
dersort építettek, aminek a közét törmelékkel öntötték be.

Említésre méltó leletek: szögecselt bronztál(?) töredéke, sérült  
ólomplomba(?), rátett bordadíszes, zöld mázas bizánci kerámia.

A feltárás során 49 új régészeti objektum került napvilágra.
vályi katalin

179. Ópusztaszer, Székelytelep, 450. tanya
(KÖH 90043)
(Csongrád megye) A
2012. november végén, egyik volt kollégánk, Törőcsik István  
értesítette a Móra Ferenc Múzeumot, hogy Ópusztaszer Székely 
telep nevű részen, a 450. tanya (Kósatanya) udvarán, emész-
tőgödör ásása közben csontvázas sírt találtak. A gödör ásása 
során elsőként a koponya került elő, amit a találók kiszedtek 
eredeti helyzetéből. Miután nyilvánvalóvá vált számukra, hogy 
embercsontokat találtak, szóltak a közelben lakó Törőcsik Ist-
vánnak, aki a helyszínre érkezve hozzákezdett a sír feltárásá-
hoz. A térdek vonaláig részben kibontott vázcsont mellől egy 
vaskés töredéke és egy vaskarika került elő.

A bolygatott temetkezés feltárását és dokumentálását 2012. 
november 30án végeztük el. Kiérkezésünkkor már rögtön lát-
szott, hogy a háziak részben használatba vették az új emésztőt: 
a csontváz mellkasát és a bolygatott jobb karcsont körüli részt 
szennyvíz borította, míg a gödör ÉNyi részén WCpapír és 
egyéb hulladék nyomát fedeztük fel. Az ÉNy – DKi tájolású sír 
viszonylag mélyen helyezkedett el. A sárga homokon szépen 
elvált a sírgödör megmaradt részének betöltése. A koponyát 
fordítva, arccal az altalaj felé helyezték vissza, illetve az alsó 
állkapocs egy töredékét a kidobott fölben egy másik részét pe-
dig a mellkasra helyezve találtuk meg. A jobb karcsont szintén 
bolygatott és hiányos volt. Miután az emésztő gödrének széle a 


